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NEKO DRUGI 

Penzije odlaze 
u vjetar 

Piše: Gojko Drljača 

0prepoznato je da nam je 
rriirovinski sustav u ka-­
tastrofalnom stanju. Du-­

goročno je neodrživ jer uz 
ovako slabu ekonomiju po-­
stojeći broj zaposlenih ne 
može izdržavati sve posto-­
jeće, a kamoli buduće umi-­
rovljenike. Čak i uz ovako nis-­
ke ili još niže penzije! 

Mali korak prema dugo-­
ročnoj održivosti mtiovinskog 
sustava napravljen je 
uvođenjem drugog i trećeg 
mtiovinskog stupa jer se na 
taj način individualizirala šte-­
dnja za starost, ali su nas sto-­
ga još više zabrinuli prošlo-­
godišnji rezultati mirovinskih 
fondova koji upravljaju sred-­
stvima iz drugog stupa. Re-­
zultati su takvi da argumenti 
protiv drugog i trećeg stupa 
dobivaju na snazi. 

Konkretno, lani su tri od 
četiri mirovinska fonda imala 
negativne prinose (od -­1,45 
do -­0,62,%). Gubili su naš no-­
vac. Jedino je AZ fond imao 
pozitivni prinos od 2,75%. U 
svijetu mirovinskih fondova 
to je zaista golema razlika. 
Zamislimo da su mtiovinski 
fondovi veliki, masovni slo-­
novi; AZ fond je lani trčao 
brzinom od 27,5 km/h, dok su 
se zbog teških uvjeta ostali 
malo zbunili pa su se kretali 
unatrag, brzinom od 14,5 
km/h do 6,2 km/h. 

Nema tu nekih tajni; iako su 
svi relativno malo ulagali u 
dionice, AZ fond ipak nije 
otišao u gubitke zbog 
urušavanja domaćeg dio-­
ničkog tržišta, a svi ostali jesu. 
Uspjeti su završiti u gubicima 
čak i uz ulaganja u domaće 
obveznice, koje nude iznimno 
visoke prinose, te uz ulaganja 
u depozite, koji također daju, 
povijesno gledano, neobično 
visoke kamate. 

No, sve to ne znači da se i mi 
svi skupa sada trebamo zbu-­
niti te okrenuti leđa mirovin-­

•skoj reformi. To bi tek bila 
katastrofa i put prema sigur-­
nom gubitku kreditnog rej-­
tinga. Bio bi to jasan signal 
međunarodnoj investicijskoj 
zajednici da tražimo laka, pri-­
vremena i ne baš pametna 
rješenja. Krenuli bi putem Or-­
banove Mađarske koja je pod 
salvom kritika međunarodne 
investicijske zajednice! 

Neki će reći da nam ništa 
drugo ne preostaje jer je valj-­

da svima u situaciji kad je 
ukupna imovina dobrovoljnih 
rrm"Ovinskih fondova manja 
o d ukupnih uplata i poticaja 
"jasno" da sustav ne funkcio-­
nira. Međutim, ne smijemo 
zaboraviti da su, za razliku od 
manje važnih fondova trećeg 
stupa, prinosi fondova dra-­
gog stupa pozitivni te da su 
nam ti f ondov i od svog os-­
nutka zarad i l i oko pet mili-­
jardi kuna. AZ fond ima pro-­
sječni godišnji prinos od od 
5,07% dok je prosječni go-­
dišnji prinos svih fondova li-­
jepih 4,80%, tj. znatno više od 
inflacije. 

To što imamo problema s 
mtiovinskim sustavom ne čini 
nas posebnima. Pretežiti dio 
Europe ima sličnih problema. 
Studija koju je financirala Eu-­
ropska centralna banka po-­
kazala je da je 19 zemalja EU 
imalo 30 bilijuna eura pro-­
jiciranih obveza prema po-­
stojećoj populaciji još u 2009. 
godini, što je pet puta više 
n e g o njihov kombinirani dug! 
Zaključak je jednostavan: "To 
je totalno neodrživa situacija i 
potpuno je jasno da mora biti 
preokrenuta", izjavio je za 
Bloomberg Jacob K. Kirke-­
gaard, istraživač Peterson In-­
stituta. Nažalost, isto tako 
potpuno je jasno da do tog 
željenog preokreta ne može 
doći bez dramatičnih rezova u 
mirovinskim sustavima svih 
problematičnih zemalja. For-­
mula je jednostavna: što ma-­
nje zaposlenih izdržava što 
stariju populaciju, to će radni 
vijek morati biti dulji, a da-­
vanja za mirovine viša. Više 
nitko ne vjeruje da ćemo gle-­
dati n ek i urnebesni gospo-­
darski rast koji bi omogućio 
održivost sustava bez radikal-­
nih odricanja. 

Ukratko, problem s miro-­
vinskim sustavima je univer-­
zalan. Vjerojatno ga imaju i 
svemira, osim ako ne rade 
dok ne padnu mrtvi ili ako 
nisu dizajnirali potpuno sa-­
vršena, utopistička društva. 
Rješenja za održivost miro-­
vinskih sustava su također 
univerzalna bez obzira voli li 
netko više sustav s jednim  

  Čak i da uM-­
nemo i dragi i treći stup, svi 
skupa morat ćemo više izdva-­
jati za prvi. On n a m je i ključni 
problem. Davno se urušio! 

(Večernji list) 

ČUVARI 

STABILNOSTI ! 

Supervizija banaka 
Od same pojave banaka, njihovo 

poslovanje je po pravilu strogo 
regulisano i kontrolisano od stra-­

ne države. Ubrzan razvoj finansijskih 
tržišta i njihovo povezivanje na svjet-­
skom nivou kao i rast rizika na glo-­
balnim finansijskim tržištima, dah su 
posebnu dimenziju naporima da se 
očuva stabilnost bankarskih sistema. U 
procesima deregulacije i jake tržišne 
konkurencije stvoren je pojačani pri-­
tisak na bankarske menadzmente da se 
svim sredstvima bore za opstanak na 
finansijskom tržištu odnosno za os-­
tvarivanje što boljih performansi. 
Jačanje tržišne konkurencije u sferi 
bankarstva i finansija propraćeno je 
uspostavljanjem adekvatne prudencio-­
ne kontrole koja djeluje u pravcu sma-­
njivanja rizika nesolventnosti banaka. 

Pradenciona supervizija je nepos-­
redna ili posredna kontrola poslovanja 
banaka sa ciljem eliminisanja loših 
praksi u upravljanju rizicima i spr-­
ječavanja prenošenja negativnog uti-­
caja poslovanja jedne institucije -­ ban-­
ke na ostatak sistema (tzv. domino 
efekat). Pradenciona kontrola banaka 
je konzistentna sa pravilima igre u kojoj 
djeluje jaka tržišna konkurencija, usljed 
čega banke imaju povećane rizike. 
Mjesto i uloga bankarskih industrija u 
finansijskim sektorima i u privrednom 
razvoju zemalja značajni su u mjeri koja 
nalaže da poslovanje bankarskih in-­
stitucija bude pod stalnim monitorin-­
gom centralnih monetarnih vlasti, koje 
preduzimaju mjere preventivnog na-­
dzora. Ovakav pristup omogućuje'bla-­
govremenu zaštitu od piramidalnog 
efekta urušavanja bankarskog sektora 
zemlje i vrlo ozbiljnih posljedica koje on 
može imati na stabilnost finansijskog 
sistema u konkretnoj jurasdikciji, kao i 
na njen privredni sektor. Regulacija 
banaka sastoji se u uspostavljanju 
određenih pravila koja se odnose prije 
svega na minimiziranje bankarskih ri-­
zika i očuvanje solventnosti banaka. 
Potreba opreznije regulacije banaka 
proizlazi iz mogućnosti da one ulaze u 
poslove sa visokim rizicima koji po-­
tencijalno mogu donijeti prinose veće 
od standardnih. Pradenciona kontrola 
banaka uključuje objektivnu procjenu 
bančine solventnosti, ocjenu rizičnosti 
aktive banaka, procjenu inherentnih 
rizika banke i potencijalnih problema u 
kojima je neophodno preduzimati ko-­
rektivne mjere i aktivnosti na nivou 
pojedinačne banke ili cjelokupnog 
bankarskog sistema. Regulacija i su-­
pervizija banaka takođe predstavlja 
sredstvo za smanjenje sistemskog rizika 
u bankarstvu. Sistemski rizik podra-­
zumijeva rizik da se kriza veće banke 
proširi na čitav bankarski sistem, uz 
opasnost da se kriza prelije na realni 

Izazovi i fokus Centralne banke, regulatora i supervizora bankarskog 

sistema Crne Gore, povezani su kako sa intenzivnim razvojem 

bankarstva i postignutim nivoom upravljanja rizicima, tako i sa 

zahtjevima koji proizilaze iz karaktera ekonomskog ciklusa i obaveza 

z a pridruživanjem EU 

sektor ekonomije. Bez pradencione kon-­
trole i supervizije banaka i dragih fi-­
nansijskih institucija, deregulacija u sfe-­
ri bankarstva i i finansija mogla bi da 
dovede do sistemskih bankarskih i fi-­
nansijskih kriza. 

U kontekstu procesa internacionali-­
zacije poslovanja finansijskih institucija, 
neophodna je međunarodna harmoni-­
zacija pravila u poslovanju banaka i 
dragih institucija. Organizacioni nosilac 
međunarodne koordinacije prudencio-­

SANJA 
MICUNOVIĆ 

nih pravila za banke je Bazelski komitet 
za bankarsku superviziju. Ovaj komitet 
je formiran od strane guvernera cen-­
tralnih banaka visokorazvijenih zemalja 
Grupe 10. Bazelski komitet formulisao je 
opšte standarde i smjernice supervizije, 
i dao primjere najbolje bankarske prak-­
se u očekivanju da će zakonodavni 
organi u pojedinačnim zemljama pre-­
duzeti mjere za njihovu implementaciju, 
tako da najbolje odgovaraju specifično-­
stima ekonomskog sistema zemlje. Pra-­
dencioni propisi donijeti od strane Ba-­
zelskog komiteta nijesu automatski 
pravno obavezujući za bankarske in-­
stitucije, već postaju pravno obavezujući 

tek nakon usvajanja u nacionalnim za-­
konodavstvima. Treba istaći da je Ba-­
zelska pravila pradencione supervizije 
prihvatilo preko 100 zemalja. Smatra se 
da bankarstvo neke zemlje nema za-­
dovoljavajući kredibilitet ukoliko nijesu 
usvojena bazelska pravila o solidnom 
poslovanju banaka. Kada zemlje prihvate 
bazelske regulativne procese oni ih ope-­
rativno sprovode kod banaka na svojoj 
teritoriji preko nacionalnih supervizor-­
skih institucija. 

Izazovi i fokus Centralne banke, re-­
gulatora i supervizora bankarskog sis-­
tema Crne Gore, povezani su kako sa 
intenzivnim razvojem bankarstva i po-­
stignutim nivoom upravljanja rizicima, 
tako i sa zahtjevima koji proizilaze iz 
karaktera ekonomskog ciklusa i obaveza 
za pridruživanjem EU. Regulatome ak-­
tivnosti Centralne banke Crne Gore do-­
minantno su usmjerene na očuvanje mo-­
netarne i finansijske stabilnosti kao i na 
preduzimanje neophodnih mjera iz svoje 
nadležnosti radi jačanja povjerenja u 
ukupan finansijski sistem i minimiziranja 
negativnih uticaja i prijetnji finansijskoj 
stabilnosti. Regulatorni okvir će se dalje 
unapređivati do nivoa potpune usa-­
glašenosti sa regulativom EU, sa 
međunarodnim standardima Bazela U i 
Bazela m i međunarodno priznatim 
računovodstvenim standardima poslo-­
vanja. Međunarodni računovodstveni 
standardi predstavljaju principe i metode 
koje je Komitet za računovodstvene stan-­
darde formulisao i preveo u opšte prih-­
vaćena pravila. Osnovna svrha do-­
nošenja međunarodnih računovodstve-­
nih standarda jeste omogućavanje učes-­
nicima u poslovanju jednakih uslova za 
sastavljanje i prezentovanje finansijskih 
izvještaja. Na osnovu međunarodnih 
računovodstvenih standarda korisnici iz-­
vještaja mogu efikasno ocijeniti i in-­
terpretirati iste, bez obzira da li su sas-­
tavljeni od različitih firmi ili finansijskih 
organizacija u različitim regionima svi-­
jeta. 

Pored navedenog kao posebno važnim 
ističe se potreba da supervizija u me-­
todološko -­ iskustvenom smislu stalno 
jača i prati saznanja i praksu koju inau-­
guriše bankarska industrija. 

Autorka je viši kontrolor u 
Odjeljenje za ocjenu upravljanja 

kreditnim rizikom, CBCG 
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četiri miliona posjeta: Pre-­
drag -­ Što neko reče, počeče i 
badnjake da lože u-­Delti... 

**• 
Direktor Telekoma: Izgle-­

da da je bilo koruptivnih 
uplitanja': 

doko -­ Svi sada se prave 
ludi da ništa nijesu znali. Ta-­
ko je uvijek dok ne pronađu 
način da zataškaju stvari i 
narod odustane od uzaludnih 

protesta. A oni kao pobjednici 
nastavljaju da krčme zemlju. 

•** 

Probao da se ubije sko-­
kom u Moraču, spasio ga 
prolaznik: 

Dagiii -­ Pobuna, dokle da 
trpimo više? Neko da ima 100 
miliona, a neko treba sebi 
život da oduzme zato što ne 
može da ostvari pravo na rad, 
osnovno ljudsko pravo!!! Što 
još treba da se desi! POBU-­

NA!!! Sjutra se polaže ispit iz 
Hrabrosti i solidarnosti!!! 

*** 
Probao da se ubije sko-­

kom u Moraču, spasio ga 
prolaznik: 

Mikeli3 -­ Svi na protest ! 
Ako nastavimo da ćutimo sve 
nas čeka ovakva sudbina, a 
ljudi na vlasti će i dalje da 
kradu i da im puca za narod 
koji nema posla ni hrane da 
prehrane porodicu. 

Pozivamo čitaoce da za rubriku „Pisma uredniku" pišu o svim temama koje su po 
njihovom mišljenju važne i zanimljive. Pisma ne bi trebalo da budu duža od 350 
riječi. Redakcija zadržava pravo na skraćenje i opremanje teksta. Pisma nam možete 
slati na e-­mail adresu forum@vijesti.me ili na faks 020/242-­306. 

Kradljivcima struje prijeti 300 godina robije 
Ako crnogorski sudovi izreknu najstrože kazne građanima koji su krati struju i skidali plombe 

sa satova, njih 124, protiv kojih je EPCG podnijela krivične prijave, mogli bi ukupno dobiti 300 
godina zatvora. Zbog mehaničkih oštećenja brojila EP je protiv 82 građanina podnijela zahtjeve 
za sprovođenje prekršajnog postupka. "Očekujemo oštriju kaznenu politiku, brže i efikasnije 
rješavanje prijava, odnosno izricanje efektivnih zatvorskih kazni, a ne uslovnih kao stoje slučaj 
bio do sada", kazala je Rabrenović. 

U Podgoriei živi oko 15.000 alkoholičara 
Podgorički Klub trezvenosti, osim stalnog 

programa rehabilitacije i resocijalizacije za-­
visnika od alkohola, ove godine realizovaće 
program porodične terapije, primarne pre-­
vencije i dva seminara za obuku profesio-­
nalnih terapeuta, u Podgoriei i Herceg Novom. 
Prošlogodišnje ankete pokazale su da u Pod-­
goriei ima oko 15.000 alkoholičara, odnosno 
da se po glavi stanovnika prosječno troši 16 
litara alkohola godišnje. 

U Klubu navode da je planiran program 
primame prevencije, koji će voditi stručnjaci 
iz ove oblasti, a predviđeno je i formiranje 
klubova koji bi postati neka vrsta rehabi-­
litacionih centara. Članovi podgoričkog Kluba 
inicirati su štampanje prvog biltena "Tre-­
zvenost" i nabavku dokumentarnih filmova o 
nikotinizmu, alkoholizmu i narkomaniji, koji 
će iti prikazati učenicima srednjih škola, u 
dragom polugodištu. 
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